

内蒙古为推进“人与自然和谐共生”立法

全国生态安全领域首部综合性地方法规施行

新报讯(草原全媒·北方新报)

记者 张泊寒) 9月1日起,《内蒙古自治区建设我国北方重要生态安全屏障促进条例》(以下简称条例)施行。在此前召开的自治区第十四届人大常委会第五次会议上,条例获得全票通过。

这是全国生态安全领域首部综合性地方法规。北大法学博士孙一哲说,条例在省级层面率先站在生态安全的高度为生态文明建设提供了制度样本。

内蒙古地方立法始终坚持与重大发展决策部署紧密结合,以立法保障推进高质量发展。近年来,自治区人大常委会审议通过地下水保护和管理、草畜平衡和禁牧休牧、呼伦湖国家级自然保护区等条例,对生态安

全屏障建设作了立法的先行探索。

多年来,内蒙古坚持不懈保生态、治污染、促转型,让广袤草原“带薪休假”,在兴安林海“挂斧停锯”,对重点沙漠“锁边治理”,营造林、种草、防沙治沙规模均居全国第一。内蒙古的山更绿了,水更清了,天更蓝了……

在锡林郭勒盟正蓝旗上都镇,经营牧家乐的牧民娜仁其木格正享受着生态文明建设带来的甜头:“草原越来越美了,游客越来越多了,我们的牧家乐一个旅游旺季就收入40多万元。”

条例对草原、森林、河湖湿地、农田、沙化荒漠化土地、黄河流域的生态保护修复和环境污染防治、产业绿色低碳发展、资源节约集约

利用、生态文明培育等进行了明确规定。对此,乌兰察布市兴和县苏木山林场原场长董鸿儒连声称好:“这项立法,将保障内蒙古生态文明建设始终居于全国前列。”

启动条例立法程序以来,自治区人大常委会坚持开门立法,广泛征求吸纳意见建议,充分凝聚立法共识。

自治区人大法制委员会主任委员萨仁说:“条例不仅细化了财政投入保障机制和生态领域投融资体系,明确了以生态环境保护为核心的目標责任制度和绿色国内生产总值考核制度,还落实了生态环境损害责任终身追究制和重点区域的生态保护补偿机制,建立了科学有效的生态环境风险防范体

系和突发环境事件应急机制。”

条例对生态文明建设的阶段性、创新性成果和具有推广意义的探索予以立法确认,如“人民检察院依法提起环境民事公益诉讼,可以提起惩罚性赔偿诉讼请求”等。

“专项立法工作胸怀国之大者,提高政治站位,站在党和国家工作大局来考虑,不仅考虑内蒙古的实际需要,更关注国家的整体利益要求,切实肩负起重大政治责任。”自治区人大常委会党组副书记、副主任张韶春说,通过立法,将进一步促进我国北方重要生态安全屏障建设,促进内蒙古生态环境质量持续改善,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的中国式现代化。

◎速读

●包头市生态环境局青山区分局局长刘磊涉嫌严重违纪违法,经包头市纪委监委指定,目前正接受青山区纪委监委纪律审查和监察调查。

(刘惠)

新人礼包

• 活动时间: 2023.9.1—2023.9.30 •

•• 注册即领20元话费立减金 ••

10元 话费立减金

10元 话费立减金

•• 打卡再领11元微信立减金 ••

1元 2元 3元 5元

第一次 第二次 第三次 第四次

*本活动仅限首次注册农行掌银用户参与,具体规则详见活动页。

【广告】

掌银
连接
美好生活

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA



美食飘香特色传承,“内蒙古味道”要授牌了!

新报讯(草原全媒·北方新报记者 张巧珍) 8月31日上午,自治区商务厅、农牧厅、文旅厅联合举行新闻发布会,宣布“内蒙古味道”公用品牌建设论坛暨首批内蒙古味道认定主体授牌仪式将于9月8日在呼和浩特市举行。

自治区商务厅一级巡视员李俊在发布会上表示,“内蒙古味道”作为自治区区域公用品牌,承载着对内蒙古地区传统美食、特色产品和独特文化的传承与弘扬,是提升内蒙古地区产业形象和品质的重要行动。一年多来,“内蒙古味道”区域公用品牌频频亮相各类博览会、品鉴会,“内蒙古味道”进部委、进央企等系列活动更是有效提高了品牌知名度。内蒙古牛羊肉、内蒙古奶酪、兴安盟大米、呼伦贝尔林下产品、敖汉小米、五原黄柿子火锅底料、三胖蛋瓜子等深受消费者青睐。

今年以来,自治区商务厅与东方甄选等知名电商直播机构开展了多次合作,多区域开展直播推广活动,委托设立“内蒙古味道”线上销售平台。据相关数据机构统计,1~7月,内蒙古自治区实现网络零售额416.64亿元,同比增长15.88%。本次认定授牌工作,产生了一批线下商超、连锁销售、线上销售企业,通过进一步融合、拓展线上线下销售渠道,同时加强社交媒体平台的展示和传播,使“内蒙古味道”叫得响、卖得好。

“大爱北疆·有爱无碍”公益行动启动

新报讯(草原全媒·北方新报记者 刘惠) 8月31日,内蒙古自治区残联联合自治区残疾人福利基金会举行宣传贯彻《中华人民共和国无障碍环境建设法》暨“大爱北疆·有爱无碍”公益行动启动仪式。

《中华人民共和国无障碍环境建设法》9月1日起正式施行,活动现场共发放宣传手册3000余份,展示和供群众体验的假肢矫形器、个人生活自理和防护、家务类等康复辅具近100种,涉及残疾人衣食住行等各个方面。

活动中,残疾人举重冠军边建欣获聘“无障碍环境建设”残疾人公益形象大使,阳光财产保险股份有限公司内蒙古自治区分公司、内蒙古启泰建筑有限责任公司向自治区残疾人福利基金会分别捐赠现金54万元和10万元。

近年来,内蒙古无障碍环境建设取得了显著成效。2022年,《内蒙古自治区“十四五”无障碍环境建设实施方案》发布,确定了6个方面19项重点任务,为全区6万多户残疾人家庭进行了无障碍改造。自治区无障碍体验促进队先后对呼和浩特、包头、呼伦贝尔等6个盟市开展了无障碍环境建设体验活动,对全区无障碍环境设施建设发挥了积极推动作用。